

# АКӘА СУХУМ

№ 26 (480)  
11 - 21 сентября 2018 г.

Газета выходит  
с 19 августа 1998г.



Акәа ақ. Ахадарей Аизарей ргазет

Газета Администрации и Собрания г. Сухум

## 12 сентября Абхазия простилась с Премьер-министром, кавалером ордена «Ахьдз-Апша» второй степени Геннадием Гагулией

Геннадий Гагулия погиб в ДТП. Трагедия произошла вечером, 8 сентября, в 22.40 на центральной автотрассе в Гудаутском районе. Делегация Абхазии возвращалась из Сирии, где находилась с официальным визитом с 4 по 8 сентября.

В пути следования правительственного кортежа из аэропорта города Сочи в Сухум произошло дорожно-транспортное происшествие, в результате которого погиб премьер-министр Абхазии Геннадий Гагулия. Водитель и охранник премьер-министра с опасными для жизни и здоровья травмами были доставлены в больницу, но вскоре отпущены домой.

По факту ДТП задержан водитель автомашины ВАЗ-21099 Хаджарат Тарсман, 1996 года рождения, житель села Звандриш Гудаутского района. По данным МВД, опубликованным на официальном сайте ведомства, Тарсман управлял транспортным средством "ВАЗ-21099" «без водительского удостоверения и документов, подтверждающих право владения, распоряжения или пользования данным автотранспортным средством, пребывая в состоянии

наркотического опьянения». МВД поясняет, что двигаясь по республиканской трассе Псоу - Ингур со стороны Гудауты по направлению к Гагре в районе села Блабырхуа Гудаутского района, он не уступил дорогу машине, ехавшей со включенными проблесковыми маячками. "В результате водитель (ВАЗ) совершил столкновение с принадлежащей аппарату кабинета министров автомашины марки "Toyota Camry" под управлением водителя Батала Бгеу, движущегося в составе колонны транспортных средств государственного аппарата с пассажиром - премьер-министром Геннадием Гагулией в сопровождении представителя службы государственной охраны Алхаса Джения", - говорится в сообщении МВД.

Прокуратура района возбудила уголовное дело по статье 263 Уголовного кодекса Абхазии «Нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств лицом, находящимся в состоянии опьянения, повлекшее по неосторожности смерть человека» УК РА. По данным прокуратуры, Хаджарат Тарсман был под воздействием нар-

котического вещества - марихуана.

«Расследование уголовного дела находится под личным контролем Генерального прокурора РА, и после допроса подозреваемого и решения вопроса о мере пресечения, уголовное дело будет изъято и передано для дальнейшего расследования в Следственное управление Генеральной прокуратуры РА», - сообщается на официальном сайте генпрокуратуры.

В адрес президента Рауля Хаджимба, правительства Республики Абхазия, родных и близких Геннадия Гагулия поступило множество телеграмм соболезнования. По информации пресс-службы президента Абхазии, соболезнования выразили председатель Правительства Российской Федерации **Дмитрий Медведев**, президент Республики Южная Осетия **Анатолий Бибилов**, вице-премьер Российской Федерации **Виталий Мутко**, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации I, VI, V и VII созывов, первый заместитель председателя комитета Государственной думы по делам СНГ и связям с соотечественниками **Константин За-**

**тулин**, министр РФ по делам Северного Кавказа **Сергей Чеботарев** и его заместитель **Игорь Кошин**, председатель Ассоциации Торгово-промышленных палат Северо-Кавказского Федерального округа РФ **Казбек Туганов** и другие.



## Асад выразил соболезнования в связи с гибелью Геннадия Гагулия



Президент Сирии **Башар Асад** выразил соболезнования президенту Абхазии **Раулю Хаджимбе** в связи с трагической гибелью премьер-министра **Геннадия Гагулия**.

«С глубоким прискорбием получил весть о гибели премьер-министра Вашей страны господина Геннадия Леонидовича Гагулия в ужасной автокатастрофе, которая произошла во время исполнения обязательств и участия вместе с Вами в историческом визите в Сирийскую Арабскую Республику. Мы со скорбью вспоминаем погибшего, он отличался исключительными качествами, которые проявились и во время Вашего успешного визита, нацеленного на укрепление дружественных отношений и сотрудничества между нашими странами, который привел к подписанию множества плодотворных соглашений», - отмечается в телеграмме Асада, распространенной пресс-службой президента Абхазии.

Асад выразил президенту, народу Абхазии и семье погибшего «самые искренние соболезнования и пожелания мужества и терпения». «Молю Всевышнего об упокоении души усопшего», - говорится в соболезновании.

Как сообщили журналистам в

пресс-службе Торгово-промышленной палаты Абхазии, во вторник в Дамаске с 16:00 до 18:00 мск в конференц-зале Профсоюзом учителей прошла панихида, посвященная памяти Гагулия. Церемонию организовали Ассоциация черкесов Сирии "Адыгэ Хасэ", семья генерала сирийской армии, скончавшегося в 2017 году Уалида Абаза (Маршан), представитель ТПП Абхазии в Сирийской Арабской Республике Низар Альджабан и находящиеся в Дамаске сотрудники ТПП Абхазии.

Соболезнования в адрес Рауля Хаджимба также прислали президенты Нагорного Карабаха и Приднестровья Бако Саакян и Вадим Красносельский, глава Республики Адыгея Мурат Кумпилов, Губернаторы Ростовской области и Краснодарского края Василий Голубев и Вениамин Кондратьев, президент Торгово-промышленной палаты Российской Федерации Сергей Катирин, член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Таймураз Мамсуров. Многочисленные соболезнования от руководителей зарубежных ТПП пришли в Торгово-промышленную палату Абхазии.

Елена Векуа

## В детской больнице начали капитальный ремонт

Пока речь идет о двух этажах, рассчитанных на 45 коек, в дальнейшем руководство больницы надеется на поэтапный ремонт всего семиэтажного здания.

Капитальный ремонт в этом здании не проводился со дня сдачи его в эксплуатацию в 1986 году, - сказал главный врач больницы Игорь Джоупа. - Ремонт производится за счет государственных средств. Начали с самых проблемных отделений - для новорожденных и до года, а также педиатрического. На работы предусмотрено более 5 млн. рублей.

Руководство больницы надеется, что капремонт 3 и 4 этажей, рассчитанных на 45 коек, завершится к концу этого года. Что касается оборудования для этих отделений, то его пока нет, но,

по словам Игоря Джоупа, после окончания ремонта, уже в 2019 году планируется приобретение необходимого оборудования, в первую очередь для второго этапа выхаживания новорожденных детей. По мнению главврача, без соответствующих условий для работы и медицинского оборудования трудно оказывать качественную и квалифицированную помощь детям.

В то же время к концу сентября завершится ремонт операционного отделения, расположенного на 7 этаже, который проводится за счет денег, подаренных компанией Аквафон. Что

касается первого этажа, где располагается приемное отделение, то там, по словам Джоупа, не так давно был произведен ремонт также за счет спонсорских денег. На втором этаже, где лаборатория и отделение функциональной диагностики, тоже требуется ремонт, но руководство лечебного учреждения решило начать с крайне необходимых отделений, где больше всего бывает пациентов, а дальше поэтапно привести в порядок все семиэтажное здание детской больницы. На 5 и 6 этажах располагается хирургическое отделение, и основной проблемой здания остается крыша, которая также требует неотложного ремонта.

Ремонтные работы осуществляет ООО «Турбаза-строй». Как рассказал журналистам прораб Борис Чолокуа, все стены будут очищены от старой штукатурки и обработаны средствами против грибка, заменят окна и двери, в коридорах уложат плитку, а в палатах ламинат, заменят сантехнику. По словам Чолокуа, в больнице имеется своя котельная, которая зимой позволяет отапливать всю больницу, но и там большие проблемы с оборудованием. Котельной требуется масштабный ремонт.

Даут Кучба

## Малышам сделают дополнительные прививки от кори

Дмитрий Басаргин

На брифинге в Сухумской детской поликлинике СЭС Абхазии объявила о начале дополнительной «подчищающей» вакцинации от кори для детей от 1 года. Главный санитарный врач Республики Людмила Скорик и главный врач Детской сухумской поликлиники Ада Абухба обратились к родителям детей, которые не про-

ходили первичную или вторичную вакцинацию от кори, с убедительной просьбой пройти иммунизацию от этой инфекции.

По словам Людмилы Скорик, необходимость проводить дополнительную внеплановую вакцинацию вызвана ростом заболеваемости корью в России, Европе, Грузии, (Продолжение на 4 стр.)

## День открытия Дамасской ярмарки был объявлен «Днем Абхазии»

Продукция более 20 абхазских производителей была представлена на юбилейной ярмарке, в которой Абхазия участвовала во второй раз.

Торжественная церемония открытия 60-й Дамасской международной универсальной ярмарки прошла вечером, 6 сентября, в столице Сирийской Арабской республики. Выступая на ней с приветственной речью, президент Абхазии Рауль Хаджимба отметил, что в нынешнем году Сирийская Арабская Республика официально признала Абхазию и установила дипломатические отношения. «Поэтому нам вдвойне приятно и почетно быть здесь в качестве друзей сирийского народа, союзнического государства», - подчеркнул он.

По словам президента, Дамасская международная ярмарка - старейшая и одна из самых крупных ярмарок в ближневосточном регионе, и ее возрождение (в 2017 году после пятилетнего перерыва (прим. ред.), вызванного войной, явилось свидетельством того, что в Сирии становится безопасней, промышленность восстанавливается, люди возвращаются в свои дома.

«Республика Абхазия второй год участвует в Дамасской международной выставке на уровне Торгово-промышленной палаты, и в этом году мы представим обзор возможностей экономики нашей страны, предложим идеи для инвестирования, и конечно же, будем устанавливать связи и контакты с сирийскими и другими зарубежными партнерами. Пользуясь случаем, приглашаю всех посетить наш павильон. Желаю Сирийской международной выставке успеха, народу Сирии мира и процветания», - подчеркнул президент Абхазии.

### О павильоне

По информации пресс-службы ТПП Абхазии, приглашение к участию в 60-й ярмарке ТПП получила еще в декабре прошлого года, до признания Республики Абхазия Сирийской Арабской Республикой. Проект абхазского павильона был разработан Торгово-промышленной палатой и одобрен правительством.

Павильон Абхазии площадью 100 кв. метров, был разделен на четыре тематические части: туризм, история и культура, сельское хозяйство и отдел вино-водочной продукции. В день открытия ярмарки, объявленного его организаторами "Днем Абхазии", гостям показали фильм о республике, а танцоры из госансамбля «Кавказ» показали зажигательные абхазские танцы.

Объем продовольственного груза составил 1,5 тонны, доставка которого осуществлялась при поддержке правительства. ТПП Абхазии продемонстрировала широкий

спектр продукции, производимой в Абхазии. В частности - винную продукцию главного экспортера ООО «Вина и воды Абхазии», а также ООО «Абхаз Шато», "Аргун Иашта" и "Ашэба Иашта", ИП Мукба. ООО «Пивоваренный завод «Сухумский» представил пиво и лимонад, МВА «Ауадхара» и ООО «Ресурс Юг» - экологически чистую воду, ООО «Абхазские сады» и «Ахчарах» - различные виды джемов и лечо, ООО «Торговый дом Рубин» - копченый сыр и компоты, ООО «Абхазпродукт» - аджику «Амца», предприниматель Камила Квициния - аджинджух и асыдзбал, РУП «Абхазмед» и ИП Джанашия - мёд, МУП "Кутол" и ИП Миквабия - различные виды чая.

В экспозиции также была представлена различная сувенирная продукция, в том числе и керамические изделия скульптора Аслана Нанба с национальным колоритом и государственной атрибутикой. Гости павильона могли посмотреть видеофильмы и ознакомиться с печатной продукцией, разработанной ТПП Абхазии, Министерством экономики, Министерством культуры и охраны историко-культурного наследия, Министерством по туризму и Государственным инвестиционным агентством.

"ТПП РА уже второй раз подряд принимает участие в этой выставке. Интерес гостей и участников выставки к нашей экспозиции, как и первый раз, очень высок и все отмечают многообразие и масштабность нашего павильона", - сказала президент Торгово-промышленной палаты Тамилла Мерцхулава. Она подчеркнула огромную помощь официального представителя ТПП РА в САР Низара Альджаббана в переговорном процессе с Администрацией ярмарки и строительной компанией, возводившей абхазский павильон.

Павильон Абхазии соседствовал с государствами Чехия, Китай, КНДР, Куба, Венесуэла, Северная Осетия, Судан, Афганистан, Палестина, Македония, Бразилия, Индонезия, Армения, Индия и др. «Самым почетным гостем Дамасской ярмарки, ну и конечно же, абхазской экспозиции стал президент Абхазии Рауль Хаджимба, который выступил на церемонии открытия ярмарки с приветствием, и пришел в абхазский павильон в сопровождении премьер-министра САР Имада Хамиса. Гостями павильона также были представители посольств России, Венесуэлы, Белоруссии, Армении и других стран», - отмечается в сообщении пресс-службы ТПП.

Дамасская ярмарка работала до 15 сентября.

Даут Кучба

## Сборы сухумской команды прошли в Псху

В селе Псху Сухумского района прошли учебные спортивно-педагогические сборы команды г. Сухум среди юношей и девушек по дзюдо и самбо. Мероприятие было организовано Комитетом по вопросам молодежи и спорта Администрации г. Сухум и Федерации дзюдо и самбо РА при участии Администрации с. Псху, Службы государственной безопасности РА и компании «Черноморэнерго».

На протяжении двух недель опытными тренерами велась подготовка юных спортсменов к предстоящим в сентябре-октябре с.г. международным стартам - первенству Российской Федерации.

25 лучших спортсменов из г. Сухума повышали свое профессиональное мастерство в профильных дисциплинах, ходили в походы к горным хребтам, минеральным источникам и святым местам. Все

участники сборов, как взрослые, так и дети, с огромным интересом ознакомились с историей этого прекрасного уголка Абхазии, в котором произошло немало знаменательных и трагических исторических событий.

У захоронения советских воинов, павших в ходе битвы за Кавказ 1942-1943 гг., состоялось торжественное возложение, после чего был проведен турнир по кроссовому бегу, посвященный предстоящей годовщине освобождения с. Псху от немецко-фашистских захватчиков. После его окончания, при участии местного населения, прошел конкурс музыкальной самодеятельности, участники которого были награждены специальными призами.

Коллектив Федерации дзюдо и самбо РА, дети и родители выражают благодарность всем, кто принял участие в организации мероприятия, а также жителям с. Псху за радужный прием.

Казимир Калевич



## В городской больнице открылась Школа диабета

В столичной городской клинической больнице, в рамках проекта «Создание и развитие Школы диабета», открылась Школа сахарного диабета.

О проекте рассказала его координатор, сотрудник общественной организации «Центр развития» Асида Адлейба: «Школа диабета - это мировая практика. Во всем мире, когда человек заболевает диабетом и проходит лечение в стационаре, он также обучается в Школе диабета, чтобы выходя из медицинского учреждения, пациент понимал, как жить самостоятельно с этим заболеванием». По ее словам, такая Школа уже функционирует в Гагре.

Как сообщила Адлейба: «Идея создания Школы возникла давно, ее пытались воплотить врачи и сами

диабетики, но не получалось, так как не хватало ресурсов. И мы решили объединиться, общественная организация «Центр развития» взяла на себя ответственность за организационный момент, а общественная организация «Ассоциация эндокринологов Абхазии» занимается образовательной частью».

Асида Адлейба проинформировала, что проект продлится до 16 апреля, за это время планируется охватить обучением около 200 человек. Каждый месяц будет набираться новая группа. «По завершению проекта, Школа диабета продолжит свою работу в том же режиме. Люди должны осознать необходимость прийти в Школу, чтобы получить знания», - подытожила она.

Со своей стороны, эндокринолог

Нана Аргун отметила, что во всем мире сахарный диабет приобретает характер эпидемии, численность больных увеличивается с каждым годом. «Абхазия - не исключение, численность больных равна 11 тысячам. Цифра достаточно большая для такой маленькой страны, поэтому нельзя переоценить значение открытия Школы. Основной базой лечения сахарного диабета является обучение. В Школе диабета пациенты получают знания и навыки, которые позволят нам достичь терапевтических целей, то есть, компенсировать диабет и жить так же, как и другие. Сегодня мы собрали группу из числа пациентов с сахарным диабетом 1 типа - это наиболее сложная группа людей, потому что все они на инсулинотерапии. Им необходимо особое обучение, поскольку диабет - образ их жизни, и от того, как они осваивают эти навыки, будет зависеть дальнейшая жизнь этих людей», - пояснила Аргун.

Лана Цвижба

## Дорога к 5-й школе отремонтирована!

Улица Картозия, ведущая к школе №5 и пролегающая посередине жилого комплекса, во время даже небольшого дождя становилась непроходимой - лужи, грязь, ямы. В этом году, по решению главы Администрации Сухума Адгура Харазия, из городского бюджета были выделены средства на ремонтные работы на этой улице.

Вначале была проведена полная замена ливневого трубопровода протяженностью 800 метров, установили ливневые колодцы, а затем был уложен новый асфальт.

Учебный год только начался, но после первых осенних дождей учителя и ученики школы, а также жите-

ли этого района уже успели оценить новую дорогу. «Раньше дети часто отпрашивались домой с уроков, поскольку говорили, что у них промокли ноги. Теперь даже в дождь нет таких луж и можно беспрепятственно прийти на занятия», - говорят преподаватели школы.

Директор школы Лиана Хварцкия выразила благодарность городским властям за ремонт дороги и отметила также, что глава Сухума Адгур Харазия помог школе и в проведении ремонта спортзала, медицинского кабинета и кабинета делового.

«1 сентября мы шли в школу с большой радостью по обновленной дороге. Мы очень благодарны за проделанную работу. В дальнейшем планируется отремонтировать компьютерный зал, кабинет для первоклассников. Глава администрации обещал построить на территории нашей школы спортивный комплекс. У нас большая территория и она позволяет осуществить этот замысел», - поделилась планами Л. Хварцкия.

Средняя школа №5 имени Е.А. Эшба одна из двух школ, расположенных в самом густонаселенном микрорайоне Сухума - Новом районе. В ней обучается 760 учеников.

Ирэна Джопуа



# Чепенец атынч цстазаара аан Апсны атаара иразкы иаламызт

Оажэиэхэба шыкэса ра-  
цхьа, хтэыла ашэартара на-  
нтагыла, аиаша иазыкэнарц  
азы апсуаа ирывагылеит аи-  
ашьаратэ жэлэркэа рхатар-  
накпэа реици, егырт ахэы-  
нткэрракэа ркынтэи хатгэа-  
цхарала Апсныка еибашьра  
иаазгы. Урт дреиуан арратэ  
зыкапара змаз, амаиор, Дон-  
басс ииз, уа изызхаз Дмитри  
ЧЕПЕНЕЦ.

Дима Апсны дмазаацызт,  
аха арра ицахьсуаз ибызцэа  
апсуаа ркынтэ азбахэ иаха-  
хьан. Апсннтэи ибызцэа  
ситархэоз ала ахаан иимба-  
цыз адгыыл агэыбылра икит.

Итахын арахь псшара ита-  
ацэа иманы аара, аха Дми-  
три Чепенец илахь ианы-  
мызт ишэтыкакачуаз, атынч  
цстазаара змаз Апсны атаа-  
ра, иара иибаз Апсны ускан  
аибашьра амца иалагылан.

Аибашьра ишалагаз азы  
ажэабжэ аруао ателевизор  
ала иахаит. Иарзнакгы ита-  
ацэа ирсихэсит ибызцэа  
дрыцхраарц азы сибашь-  
ра Апсныка дышцо атэы.  
Дмитри ишпэмацхэыс Еле-  
на лажэакэа рыла, август  
жэохэ рзы, аусура акын-  
тэи аоныка данааи Дмитри  
инижьыз асалам шэкэы  
лбоит, уи акны иара атамза-  
ара дахэоит хатала абзиараз  
хэа ламхэаз-  
акэа сибашьра  
дахьцаз азы.  
Уаха лыпшэ-  
ма ицы таны  
Елена длым-  
базэит. Иара  
дтахэит ииун  
мза зкыи  
жэшэи цшы-  
н о а ж э и ж э -  
ицш шыкэса  
рзы.

Х а б а р д а  
ибжыазыз ир-  
хьцхьазалаз  
Дмитри из-  
бахэк лзеил-  
каауазар хэа,  
Елена Чепе-  
нец аибашьра  
ашьтахьгы  
есышыкэса  
Апсныка да-  
ауан. Оажэ-

ицшба шыкэса рыонышка  
иара ицсыжырта силкаазам-  
кэаны иаанханы икан.

Дмитри лассы-лассы ао-  
ныка асалам шэкэка ио-  
уан. Еихаракгы итаацэа  
шыкэхааигаз атэи акэын  
дызлацэажэоз, арака имо-  
апысуаз ахтыскэа рызбахэ  
зынзак ихэазомызт. Апыхэ-  
тэантэи исалам шэкэка  
руак иацын сибашьра дана-  
ауаз иааигаз ицха хэыгы Дари-  
а лфотосахьа. Уи ашьтахь  
ианын: "стахар Акэа аныпэ  
самажэда", - хэа. Акыр  
шыкэса рышьтахь, Дмитри  
дейбганы дшыгэжыуа азы  
агэыгра анаанымха, аиба-  
шьыи итаацэа гэхэара за-  
цык акэын ирымаз - Дима  
иуасиат анагзара. Апсны  
Афырхапа, амаиор Дмитри  
Чепенец ицсыбыо рыцша-  
аит оажэицшба шыкэса  
рнаос, иара ипицхэахьаз  
сицш аныпэ дмардеит  
Акэа, ибызцэа - апсадгыыл  
ахьчаоцэа рывараеы.

Дмитри Чепенец ишпэ-  
мацхэыс Елена лцеи лыпцаи  
урт рыхпареи лыманы есы-  
шыкэса дааусит Апсныка.  
Зегьы ирацхьагыланы дара  
Ахьз-апша Акэатэи абахча  
иатааны Апсны Афырхапа  
Дмитри Чепенец ихатгэын  
аеы ашэцкэа шьтарцоит.  
Дима ихшара атаацэара-  
кэа ирылалахьсит, цшы-  
оык амаатацэа иихьсит. Ицха  
Дариа илхэоит лаб ибзи-  
аны дшылгэаламшэо, аха  
лара лзы иара дфырхапа  
иашаны, дсырцшыганы  
дшаанхо.

Елана Лашэриа



Дмитри Чепенец ицхэи иарсеи.  
Афото итаацэа рархив акыпте.

## Азыргара

# Азыхь анцытла, уи инаеыхэоит...

Апсны апэкэыоцэа  
Реидгыла ааигэа Д. И.  
Гэлиа Ионы-музеи акны  
имоацнагеит сынтэа ари  
ареиаратэ еилазаара ашка  
ирьдыркылаз апэкэыоцэа  
еа Нонна Цьынцбал-цха  
рацхьатэи лыпшэкэы «Абзи-  
абара ашэа» азыргара. Аус-  
моацгэатэ иалагзаны ара  
дааа хтыскгы моацысуан.  
Сынтэа апэкэыоцэа Ре-  
идгыла ашка ирьдыркылаз  
хэык: Нонна Цьынцбал-  
цха, Дмитри Бытэба, Аб-  
загэ Акалцэба аршахатга-  
кэа рнааеы ирытан.

Нонна Цьынцбал-цха  
лыпшэкэы азыргарахь инсит  
апсуаа поетцэа, апрозаикцэа,  
алитература иазельымхау  
апцхьаоцэа, Н. Цьынцбал-  
цха рцаоыс аус ахьылуа  
Гэылрыцшьтэи абжыратэи  
апшкол анапхгареи, арцаоцэ-  
си, апшколхэыцкэа гэыцэы-  
ки.

Аикэшэара ааиртит,  
егьымсапигон Апсны апэ-  
кэыоцэа Реидгыла ахан-  
тэаоы Вахтанг Апцхэоу. Уи  
далацэажэсит аицылар  
зыкызы, иара убасгы да-  
заатгылеит апэкэы «Аб-  
зиабара ашэа». Атыжы-  
мта иагэылалэит аповест  
«Апцтхэакэа иргэыллахаз  
алахьынша», ажэабжкэа  
«Еихьымзо ашьапышья-  
кэа», «Икыдымшэандаз»,  
«Анакэи амреи», «Апца-  
кэагы шэтып», «Ускан амза

лашон». «Апэкэыоцэа ра-  
цхьатэи лыпшэкэы  
ала алитература ду  
ашка лыпшэа сыхыл-  
геит. Лэымтакэа  
рыла иубартоуп аба-  
олатэра шлымоу,  
аарцшрагы лыпшэа-  
лыршэо. Апцхэа  
иргыланы ихэатэуп  
ареиаоы лхатэы быз-  
шэа шьахэла ишыл-  
дыруа, ахархэашьагы  
шлыкэманшэалахо.  
Автор лхатэ дуней лы-  
моуп, лхатэы блала дрыхэ-  
апшусит зегьы, убри ала-  
гы дасазэы диламоашьо  
лдуней лыреиоит. Лара лзы  
абзиабара апака ахьамоу  
ауаа ирыбжэоу абзиабара  
мацараеы акэым, уи амехак  
акыр итбаауп, икалоит уи  
лыдгыыл гэакьа, лыпсад-  
гыыл мамзаргы лыжэлэр  
рахь илымоу абзиабара акэ-  
зар.

Лэымтакэа ркны иаар-  
цпу ахтыскэа: асара иадхэа-  
лоу, сиусицшым абицаракэа  
реимадара, урт рдунейхэ-  
ацшра, досу апцстазаараеы  
реизыказаашьа, иара убас  
атаацэараеы ани, аби, урт  
рыхпареи сиусицшым ата-  
гылазаашьакеа раан рхы-  
моацгашьа, мамзаргы апа-  
оы, астудент ауаажэлэрра  
ралахэшыа ухэа ирацэоуп  
ицэырылго. Аха убарт зегьы  
ауаоыгэтыоа ибзиабара



рыпубааусит. Апэкэыоцэа  
лтыжыымта даара агэыгра  
хэзто акэны икоуп, сихау  
лыкэсиаракэа рахьгы хьа-  
нарцшусит. Ареиара агэа-  
ццхьэара еснаг илыцза-  
ит», - ихэсит В. Апцхэоу.

«Нонна Цьынцбал-цха  
лыпшэкэы атыцра лыдныхэ-  
алауа иазгэастар стахуп  
дызлацэажэоз ала кгы  
апцхьао агэра шилырго. Уи  
ибзианы иидырусит апс-  
шэа сицш, акыгта цстазаара,  
асари акэышцэеи рыо-  
нупкатэи рдуней, рпсихоло-  
гиа. Ари акырза апанакусит  
апэкэыоцэа изы. Лнапыла-  
оыракэа апцхьа ирыцхьакеаз  
сыруазэкуп, убри акныгэ  
ибзианы издырусит. Иахьа  
хацэымсапшо иаабейт азэы  
хэа апэкэыоцэа рцаацэа-  
ра ду дышналагылаз», - ихэ-  
сит апост, апрозаик Терент  
Чаниа.

# Атыжыымта еыцкэа

Ааигэа апцхьаоцэа  
Аироуит Апсннтэи  
ахэынтшэкэтыжыртаеы  
итыжыу апсуа шэкэыо-  
оцэеи апаруааи рышэкэы  
еыцкэа.

Урт иреиуоуп х-томкны  
икоу Борис Гэыргэлиа «Ио-  
ымтакэа» ахцатэи атом. Уи  
сиднакылоит автор иажэ-  
инраалакэа, иажэабжкэа,  
иситагакэа, Б. Гэыргэлиа  
ихата изку акыцхьымта-  
кэа. Апэкэыоцэа Цьума  
Ахэба «Иалкаау иобымта-  
кэа» о-томкны урыспэала  
ртыжыра азгэатоуп. Уажэа-  
зы итыжыу актэи атом иагэ-  
ылалэит ироман «Аскыала»,  
иповесткэеи иажэабжкэеи,  
насыгы о-хэтак змоу идрама  
«Ахақ ашэара», иара убас  
апублицистика.

Абаолатэра злаз апост-  
кэрахьымза Алыкьса Лашэ-  
риа дийжэтеи 90 шыкэса  
ацра ахатыр азы урыспэала  
итыжыу иажэсинраалакэеи  
ипосмакэеи реизга «Жить  
как солнце! ...»

«Сразкы иалоу» ахь-  
уп апост Вахтанг Апцхэоу  
ишэкэы. Уи сиднакылеит  
иажэсинраала еыцкэа, иара  
убас ипосма «Еамоак азы».  
Апост Енвер Ажыба ишэ-  
кэы еыц «Амшшара» акны

икыцхьуп иажэсинраала-  
кэа, иара убас аспиграм-  
макэа, апародиакэа, афо-  
ризмкэа. Апост Заира Цха-  
ицыкэ уажэазы апцхьаоцэа  
ирыдылгалаз лыпшэкэы  
«Апэымтакэа» аминиати-  
уракэеи афоризмкэеи рыла  
ишьакеыргылоуп.

Апостцэа сарацэа рахьтэ  
аобатэи ишэкэы тыпит Аб-  
загэ Акалцэба, уи егыахьзи-  
цеит «Амра акэла». Цьам-  
бул Инцгыиа рацхьатэи  
иажэсинраалакэа реизга  
«Апсыкэрамоа» ала апос-  
зиа ду апка дымсахьыцит.

А л и т е р а т у р а т ц а а о ,  
афольклорист Валентин  
Кэагэаниа апыхэтантэи  
апыкэскаа ирылагзаны  
иобыз алитература-крити-  
катэ статиакэа апсуа лите-  
ратурахра злоу азпааракэа  
ирызкуп. «Акэицкэа хэы-  
птаарамцаны икаларц» зы-  
хьзу ишэкэы иагэылалаз  
иобымтакэа рхы иадьрхэар  
аусит афилология знаны  
алаку апаруаа, астудент-  
цэа, арцаоцэа, амилаттэ ли-  
тература асиара иазельымхау  
зегьы.

Апост, апрозаик Платон  
Бебиа ишэкэы еыц «Агэы  
иалахаз апэымт» иагэыла-  
леит автор имшынцакэа.

# Ацарашыкэс еыц иазкны

Апсны апареи атцаара-  
дырреи рминистрра акны  
инартбааз аилатэараеы  
ацарашыкэс еыц алага-  
мтазы уи асазыкапаракэа  
шымсацысуаз иазкны аусу-  
ракэаеихпшаалан, насыгы  
2018-2019-гэи ацарашыкэс  
азы ауснагзатэкеа азгэа-  
тан.

Апсны апареи атцаара-  
дырреи рминистр Адгэыр  
Какоба ихантэаорала имо-  
апысыз аикэшэара иалахэ-  
ын уи ихатыпуаа, Акэа  
акалакь ацара аусбартеи,  
атэыла егырт араионкэа  
рхадаракэа рцара акэша-  
кэеи рнапхгаоцэа, алицеи-

интернаткэа реихабацэеи,  
насыгы аминистрра акэша-  
кэа реихабацэеи.

Сентиабр акы азы  
атэыласы икоу ашколкэа  
155 ркны апэкэа аатит.  
27-нызкыоык инарыцны  
апаоцэа ашколкэа рахь  
ршьацакэа сыхыргэит. Ак-  
тэи акласкэа рахь инеиз  
ракэзар, 2500-оык инареи-  
хауп. Апаоцэа ацара дды-  
ралоит 4000-оык ркынза  
арцаоцэа.

Ацарашыкэс еыц ра-  
цхьатэи амш рыдиныхэале-  
ит Апсны апареи атцаара-  
дырреи рминистр Адгэыр  
Какоба.

# Аматэа бзиа уецеенакаауеит

Акэатэи амодакэа рыоны акны шыкэсык цуеит азах-  
цэа сарацэа рзы апшкол еиекаанжэтеи.

Ари атагылазаашьа рхы иархэаны азахра азказаразы  
амазакэа рацхра хыкэкыс икапаны апшкол ахь иныкэон  
оажэаоык ркынза ахэсахэыцкэа.

Азахра арцаразы мчыбжык хынтэ разыкапаракэа  
моапыргон занаат иазказоу, апшыпэа змоу аусуоцэа.  
Арахь иныкэоз асар даара иазельымхан бзиа ирбоз аус.  
Аказацэа иддырбоз, ирзеитархэоз зегьы гэныркылон,  
рцшыпэа реырцаауан. Абар, иахьа, шыта урт ирзахусит  
апкы, акьае, ухэа ахэеи ахацэеи рышэцатэкеа, хаамта-  
зы сиха изызелымхау ахккэа.

Иазгэататэуп азахэоцэа ршкол ахь иныкэоз атыцхацэа  
сиусицшым азанааткэа шрымоу, аха чыдала азахра рды-  
руазарц ртаххэит, уи агэаццхьэарагы рыртон идзы-  
рцоз. Арахь иныкэоз асар напы зларкыз аус акны ирха-  
цгылаз, ацабаа рыдзбалаз зегьы итабуп хэа рархэсит.

Апост, апрозаик, адра-  
матург Валери Касланзиа  
зызоахэ хамоу атыжыымта  
редакторс дамоуп. Икэгыла-  
раан дазаатгылеит апэкэы-  
ооы лсехьзаракэа, лыреиара  
амсаеы сиха хшыоышытра  
зылыуша абжэаажэакэагы  
драоымсит. Абри ахшыю-  
цак иацпауа ргэаанагаракэа  
рыла икэгылэит иара убас  
апостцэа Анатоли Лагэлаа,  
Заира Цаицыкэ, апаруауо

Руслан Капба, апэкэыооы  
Хаири Кэтарба.

Апэкэыооы сихау  
акэсиаракэа лзеицшыауа  
икэгылеит Гэылрыцшь-  
тэи абжыратэи апшкол  
аицабы Елла Цица,  
апышпэа змоу арцаоцэа  
рахьтэ Ламара Черкэзиа,  
лэызцэа Гэында Азын-  
цха, Нонна Кэарча-цха  
ухэа егыртгы.

В. Абыгба

